

JIAOYU

聚焦教与学改革 融合信息技术应用

濉溪县“国家级信息化教学实验区”开创新局面

■ 通讯员 彭先进

本报讯 11月6日至7日,濉溪县“国家级信息化教学实验区”工作推进会召开。

此次活动由濉溪县委、县政府、淮北师范大学主办,濉溪县教育局、安徽省高校管理大数据研究中心、数字学习与教育公共服务教育部工程研究中心承办。会议旨在加快实验区建设,积极构建并逐步完善推进机制,提高教育教学改革的针对性、实效性、精准性,探索智能时代教与学的新样态,推动信息技术、智能技术支撑下教育高质量发展实际需求的新型教与学模式的构建与推广。

6日上午,濉溪县“国家级信息化教学实验区”工作推进会开幕式在淮北师范大学召开。清华大学、武汉大学、江南大学、南京师范大学等全国部分高校知名专家、淮北师范大学校领导及师生代表、濉溪教育系统代表等两百余人参加会议。

淮北师范大学党委副书记、校长姚佐文发表致辞,濉溪县市委常委、组织部部长、县委党校校长葛剑代表县委县政府致欢迎辞,副县长马明作濉溪县“国家级信息化教学实验区”推进工作报告。

会上,与会领导为濉溪县“国家级信息化教学实验区”相关学校进行了授牌,并举行了专家聘任仪式和数字学习与教育公共服务教育部工程研究中心

分中心揭牌仪式。会后,清华大学、江南大学、中国科学技术大学、北京师范大学、华中师范大学、南京师范大学、西南大学等知名高校的11位专家,围绕《智能时代教学范式的转型与重构》《技术融合与教育变革从问题到方法》《信息化条件下的教学环境与教学资源》等课题分别作了专题报告。

11月7日上午,在濉溪二中报告厅进行了濉溪县小学、初中、高中三个不同学段的优质课例观摩,将课堂教学与信息技术深度融合,展示别样课堂风采。教育教学专家沈书生、童文名、柏宏权、龙陶陶分别对教学展示进行评价。濉溪县实验小学高虎、第一实验学校闫岩、濉溪中学代龙三位授课教师就其在课堂上所遇到的问题与点评专家们进行了探讨。

下午,来自华中师范大学、海淀区教育科学研究院、天津市和平区教育局、西北大学、青岛市教育装备与信息技术中心等地的专家进行了专题报告,并围绕新时代教育体系变革的“路径”、信息技术何以改变传统教学等议题举行了圆桌会议,就实验区开展情况、工作亮点做法和下一步工作方向展开交流研讨和经验分享。

西北大学(陕西省)教育信息化发展研究中心专家袁新瑞对会议进行总结报告,总结了互联网时代教育所面临的挑战,指出



教育信息化发展的新阶段,强调了信息技术与课程深层次整合,阐述了新型教与学模式,讲解了信息技术与教育深度融合的路径思考,提出了实验区工作推进及教与学模式创新的宝贵建议。

大家纷纷表示,此次活动既有专家讲座,又有现场教学和线上线下研讨,内容丰富,安排紧凑,效果很好,时间虽短,但收获颇丰,使自己的理论水平有了新提高、认知理念上有了新提升、工作思路上有了新突破。此次推进会将加速濉溪县国家级信

息化教学实验区建设进程,促使学校更加聚焦于信息技术与教育教学的深度融合,为破解教育发展难题,进一步提升濉溪教育质量,构建教育新生态产生积极作用。

据了解,2020年8月,教育部公布“基于教学改革、融合信息技术的新型教与学模式”实验区名单,濉溪县成功入选。濉溪县“国家级信息化教学实验区”是濉溪县教育信息化工作重点建设项目,自该项目开展以来,在淮北市与淮北师范大学战略合作大框架下,淮北师范大学积极

对接濉溪县人民政府,推动淮北师范大学教育学院与濉溪县教育局及实验区建设的各学校之间协同合作、融合创新,前期已经取得了较为显著的成果。

下一步,濉溪县将加快推进实验区建设工作,认真贯彻教育部工作部署和实验区推进工作,聚焦教与学改革,融合信息技术应用,积极探索新形势下信息技术全面融合教学过程的实施路径和科学方法,提升全县信息化教学应用研究水平,加快推进全县教育现代化进程,开创濉溪教育高质量发展新局面。



市二幼园长任美丽和小朋友一起做游戏。



青年教师锤炼技能站稳课堂。

招贤引才 创先争优 学习培训 交流轮岗
淮北中小学教师队伍建设唱好“四季歌”

■ 通讯员 于金龙 王同同

本报讯 近年来,我市坚持四季不断日常加强教师队伍建设,加强教师职业发展内驱力,提高职业成就感荣誉感获得感,推进中小学教师专业化成长,打造高素质的教师队伍。

招贤引才。出台《淮北市中小学校引进优秀教师暂行办法》,建立引进优秀教师人才“绿色通道”,2016年以来,全市公开招聘中小学教师1907名,定向培养乡村教师597名,通过“绿色通道”引进优秀教师294名,扩大了教师队伍,优化了教师结构。

创先争优。2021年,评选401名骨干教师、71名学科带头人、中小学优秀班主任100名、淮北最美教师94名、市级优秀教师100名、市级优秀教育工作者99名。从2010年起实施“名师工程”,大力开展“名师工作室”“名班主任工作室”建设,组建28个市级名师工作室,11个市级名班主任工作室,三类工作室名师已经增至430余人。同时,积极举办“名师大讲堂”活动,线上线下10余万人参加活动。目前,全市各级各类学校专任教师总数为22193人,拥有中



市教育局举办“榜样在身边”主题党课。



教师唱响爱国歌。

我市全面推进学科类校外培训机构“营转非”工作

■ 通讯员 蔡晓铭

及法人登记工作。

会议要求,要坚决落实“双减”精神,从政治高度、全局高度充分认识学科类校外培训机构“营转非”工作的重大意义,切实加强组织领导,任务到人、责任到人,严格按照时间节点,确保工作圆满完成。要加强协作配合,形成工作合力,抓好关键环节,按照从严审核、依法办理、优化服务的方针,确保工作平稳进行。要深刻认识行业发展形势,准确把握政策有关要求,做好自我评估和自我分析,准确定位培训类型,及时调整定位,回归育人本质,认真实施工作流程,按时按标完成重新审核登记及“营转非”工作。

中等职业教育专家库升级纳新

■ 通讯员 于金龙

技能竞赛类180人。技能竞赛类包括公共基础学科、农林牧渔、资源环境与安全、能源动力与材料、土木建筑、装备制造、食品药品与粮食、交通运输、电子与信息、医药卫生、财经商贸、旅游、文化艺术与新闻传播、教育与体育、公共管理与服务15个项目,每个项目12人。我市各单位广泛宣传,公布推荐范围和基本条件,采取行业、企事业单位及协会单位个人申报和县区教育局、高等院校、中职院校单位推荐相结合的方式,确定专家库推荐人选。我市目前共25人已经入选安徽省委省直机关中等职业教育评估省级专家库。

淮北市中等职业教育专家库成员推荐要求热爱职业教育事业,长期从事本领域专业技术工作,有丰富的实践经验,具有较高的专业素质和理论水平,熟悉相关专业技术领域改革创新进展情况等。专家库设置教研科研类11人,创业就业类12人,

学前教育“抱团”发展普惠民生

■ 通讯员 于金龙

园“一园带五园”,成立淮北市第二实验幼儿园集团;以企业移交的淮北矿业集团公司所属三家幼儿园,成立我市第三实验幼儿园集团;以省级优秀园“一园带三园”,成立民办淮北市相山区商业局幼儿园集团。同时,我市落实学前教育三期行动计划,学前教育促进工程、新建小区配建幼儿园政策、省级示范幼儿园和公办幼儿园辅导民办幼儿园、园长和骨干教师轮训、民办幼儿园年检制度、学前教育资助项目等制度举措,促进规范公办民办幼儿园共同发展提高质量、多渠道扩大普惠性学前教育资源,努力满足人民群众“上好学”的需求。

我市复制推广成功办学经验促进学前教育跨越发展。以省级示范园淮北市直机关第一幼儿园名园办分园,带动黎苑、华佳梅苑、国购、凤凰城四所分园;以省级示范园淮北市第二实验幼

市十二中生涯规划“预”见未来

■ 通讯员 单孝德

有关的大学、专业、医院科室构成,科室主要职责、医生一天的工作情况等进行详细的介绍,使学生充分地了解了医生这一职业。

该校学生表示,此次生涯规划教育使自己了解了医生的职业特征,理解了医生的使命与担当。很多同学树立了投身医学事业的志向,更加坚定了高中阶段的学习目标,立志努力学习将来为国家贡献自己的智慧和力量。

市第十二中学学生发展指导中心还将持续开展生涯规划系列教育活动,引导新高考下的广大学子如何实现自主选择、科学选择,并通过自主选择提升学习的兴趣与主动性,通过科学选择走进理想的高校和专业,在科学生涯规划中成就美好未来。